

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 559

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Miércoles 14 de Junio

La avaricia rompe el saco

—Yo quiero más castañas!... Yo quiero más castañas!... ¡Ji... ji... ji! Y el chico lloraba y pateaba porque su abuelita no le daba tantas castañas como él quería.

—Te digo que no hay más... y si te vuelvo a ver revolcarte, te voy a pegar unos tantarantanes como para ti solo... ¿lo oyes, Andresillo?... Pero, *quid*, el rapazuelo no cesaba de vociferar, y medio jimplando repetía:

—Yo quiero más castañas!
—Mira, chiquitín, —le dijo la abuelita: —si callas, te cuento un cuento muy bonito, que se llama *La avaricia rompe el saco*.

—¿Y es muy largo? —dijo el nietecito.
—Sí, muy largo... muy largo; como de aquí al cielo. Ven, siéntate conmigo en el ruedo, y le escucharás; pero no te coloques cara al sol, que vas a ponerte más moreno de lo que estás.

Y la viejecita se arrellanó en el ruedo, cogió la calcaeta, y después de rascarse la cabeza con una aguja y meter el palillo entre la cintura de las sayas, continuó añadiendo la media, y dijo de esta manera:

—Pues, señor, este era un tiempo en que los dioses andaban por la tierra, y los hombres pensaban más en satisfacer sus caprichos que en trabajar.

En un pueblo cerca de éste, había un chiquillo muy revoltoso que tenía trillados todos los tejados a pedradas por matar vencejos, y todas las huertas estropeadas por entrarse a coger fruta, cuando no estaba el hortelano.

Ni el cura, ni el maestro, ni sus padres, podían hacer carrera de él, y si se le antojaba la luna, se pasaba con la vaca una semana; porque como la luna está tan alta, no se la podía alcanzar nadie.

Cuando ya era mayorcito y sus padres pensaron en su porvenir, él no se conformaba con el trabajo, y cuentan que, siendo monaguillo, se subía a los altares por coger lechuzas, y un día por muy poco se cae del campanario por echar mano a un gurriato.

Es claro que el cura le dió muchos coscorriones y le echó de la iglesia antes que pudiera ocurrir una desgracia.

Un día dijo el chico que quería irse a buscar la vida, y como los padres estaban tan cansados de él, lo encontraron muy puesto en razón y le dieron licencia para marcharse.

Cogió unas alforjas, una cebolla y unos mendrugos de pan, y andar... andar... andar... se dirigió a la sierra y se internó en un gran pinar donde no se veía más que trocitos de cielo por entre las cogollas de los pinos.

Como el muchacho nunca había estado por aquellos andurriales, se perdió, y a fuerza de andar muchos días y días... salió a una esplanada llena de jardines muy bonitos, donde se encontró con un pastor que le preguntó dónde iba.

—Pues voy a correr el mundo —dijo el chiquitín.

—¿Sí? Pues entonces —le dijo el pastor— no dejes de visitar aquel palacio que se ve allá a lo largo, donde verás cosas muy bonitas y podrás aprender mucho.

El palacio de los Vicios... y con sólo beber en una fuente que hay en la alameda, de oro, que está al final de esta veredilla, que es la de la Fortuna, podrás entrar a ver todo, porque el agua de esa fuente, que llaman de la Riqueza... es muy rica y abre todas las puertas.

El chiquillo no contestó y echó a correr por el caminito de la Fortuna, hasta que llegó a la alameda de oro, se paró en la fuente de la Riqueza y bebió.

Cuando se satisfizo de agua, continuó la marcha hasta dar con el palacio, que

estaba en el centro de un jardín muy extenso, lleno de toda clase de frutas, de flores muy bonitas, de mariposillas con vivos colores y de jilgueros colorines y canarios que cantaban mucho. También había fuentes muy claras con pececillos pintados, aves de lindos plumajes... y otras muchas cosas más que sorprendieron al chico.

A la entrada del jardín se encontró a un diablo todo colorado, con los cuernos de oro; pero no le dió miedo, porque como él creía que los diablos eran negros y muy feos y aquel era tan bonito, en seguida se dirigió a él y le pidió permiso para entrar.

No solamente le dió permiso el infernal portero, sino que le cogió de la mano y le acompañó al palacio; y cuenta el chico que, antes de llegar al vestíbulo, como había tantas flores, se embriagó con un olor tan suave y se extasió escuchando los trinos de los pajarillos.

A la entrada le dijo el diablo colorado: —Mira, rapazuelo: supongo que tú querrás llevarte algo bueno de aquí... pero como no tienes dónde llevarlo porque en los bolsillos cabe muy poco, yo te voy a dar un saco... toma, y puedes guardar en él hasta que se llene...

Mi muchacho, provisto de su saco, y sin las alforjas, porque éstas se las dejó en la fuente de la Riqueza, al ver en los cristales de la corriente lo feos que eran y notar que olían muy mal a cebolla, entró al palacio, y después de pasar una hermosísima galería de ámbar, se encontró en un patio... muy grande, muy grande, todo lleno de columnas de mármol y jaspe de muy bonitos y brillantes colores, y con siete portadas de oro con clavos con la cabeza de topacios y rubíes, que, según le dijo el diablo, eran los siete templos de los vicios.

El quiso verlo todo, y comenzando por la derecha, entró en un templo muy magnífico, donde había muchos señores dando latigazos a unos esclavos que tenían sujetos con cadenas de plata y oro, y en las paredes vió muchísimas decoraciones y títulos de los cuales cogió los que quiso, y cuando los echó en el saco, salió del salón, fijándose que en la puerta había un letrero que decía: «Sobberbia».

En el segundo templo que entró, fué en uno donde una mujer muy hermosa, sentada en un trono de esmeraldas y brillantes, cortaba con unas tijeras, de unas tiras de oro, muchas moneditas, que se precipitaban a recoger todos los que entraban en aquel sitio.

El muchacho abrió su saco y le llenó de monedas hasta que rebosaba.

Después vió el templo donde estaban las mujeres más bonitas del mundo tejiendo guirnaldas para coronar a la diosa Lujuria, y bañándose los pies en grandes pilas de oro, que estaban llenas de exquisitos vinos, más sabrosos que el néctar y la ambrosía.

Quiso ver el templo inmediato; pero la asustó mucho ver a un hombre muy enfadado que reñía con las que le iban a ver y que decía que en el palacio el que mandaba era él, pues para eso era el dios de la Ira.

Donde más disfrutó fué en el templo de la Gula, porque le dieron de comer delicados manjares, todos a cuál más gustosos, y sin acordarse que estaba el saco lleno de oro, aún quiso guardar más y echó todo lo que pudo coger.

En el templo inmediato se encontró con un rey sentado en un sillón y rodeado de guerreros que le alababan y adoraban; pero como había tanta gente que deseaba subir al trono no pudo lograr su deseo y salió muy disgustado del dios de la Envidia.

Estaba rendido de tanto ver, cuando entró en la última puerta que había, y allí sí que encontró cosas bonitas y agradables; pero lo que más le gustaron, fueron aquellas camas de caoba y maqueados de nácar, con colchones de plumas y

sábanas de raso. Se echó en una, y al fresco airecillo que le hacían mujeres muy hermosas con abanicos de plumas, y escuchando las armonías de una música, geniecillos que tocaban toda clase de instrumentos y sinfonías muy lindas, el chico quedó dormido hasta que el diablo le despertó y le dijo que había que abandonar el templo de la Pereza y salir del palacio porque había muchos esperando para entrar...

El rapazuelo cogió su saquito, entusiasmado por lo que había visto, no notó que llevaba el saco vacío.....

Cuando salió del jardín, se recostó en una paradita, y allí le sorprendió el pastor que le había guiado al palacio de los Vicios.

—¿Y qué? ¿Te ha gustado lo que has visto? —le dijo.

—Mucho —respondió el chiquillo— y tanto, que me traigo lo que he podido guardar en el saco.

—¿A ver? —dijo el pator.
Cuando el chico fué a enseñarle lo que había cogido, se encontró que el saco no tenía nada y estaba cortado por la parte inferior.

—Ya comprendo lo que ha ocurrido —dijo el pastor.— Tú, al entrar en el templo donde había una mujer que recortaba monedas de unas tiras de oro, quisiste coger todo lo que había y la diosa Avaricia te rompió el saco con las tijeras, para que no te guardaras todas y quedara para los demás.

El chiquillo se avergonzó y rogó al pastor le dijese por dónde había de dirigirse para ganar la vida.

—Pues te alejas de esta praderita, que es la del *Desengaño*, y tomando esa veredilla, que es la de la *Honradez*, subes la cuesta del *Trabajo*, y llegarás al templo de las *Virtudes*, que está en el jardín de la *Felicidad*.

El pastor se alejó, y el chico tomó el caminito de la honradez, sin que se haya sabido si llegó ó no al jardín que le dijo el viejo, y que, según después se averiguó, se llamaba *Tiempo*.

Y colorín colorado, mi cuento se ha acabado, y el que sepa más puede comenzar...

—Pero, ¿y las castañas, abuelita? Que ya me he comido las que usted me dió.

—Entonces toma otro puñado; pero no te lenes los bolsillos, porque es muy fácil que te lo rompa la diosa de las tijeras... y ya has oído que «la avaricia rompe el saco»...

RÓMULO MURO.

ALCOY

Hoy se celebrarán en el Ayuntamiento, a las diez y las once de la mañana, respectivamente, las subastas de los arbitrios municipales «Pescadería» y «Mercado de granos y harinas».

Los tipos fijados son 5.000 pesetas para la primera y 1750 para la segunda.

Los remates de «Pesas y Balanzas al por menor» y «Pesas y Balanzas al por mayor» fueron adjudicados ayer, provisionalmente, por 4.000 y 2.000 pesetas a D. Miguel Cortell Carbonell, que resultó el mejor postor.

—Los exámenes públicos señalados para el día de hoy, corresponden a la escuela de párvulos que dirige D. Josefina Llorente.

El acto empezará a las nueve de la mañana.

—En varias provincias de las costas de Levante, hay en circulación billetes falsos de 100 pesetas y admirablemente hechos, del busto de Jovellanos, fecha 1.º de Julio de 1893; habiéndolos también de Goya, fecha 1.º de Junio de 1889 y del 90.

¡Mucho ojo!

—La Dirección general de Contribuciones directas, ha dirigido a la Delegación de Hacienda de esta provincia una circular expresando que en el próxi-

mo año económico no se recargarán las contribuciones sobre riqueza rústica y pecuaria y carruajes de lujo, á menos que las Cortes dispongan otra cosa.

—El Opal-Pasta es el único quitamanchas seguro para los vestidos de señora, de color claro.

—En virtud de lo prevenido en la Real orden de 26 de Agosto de 1896 se ha dispuesto que en el concurso del año actual, se cubran cinco plazas de alumnos oficiales en cada una de las Academias militares, debiendo los que deseen seguir sus estudios en una distinta de la de su arma ó cuerpo, promover instancias que, acompañadas de las hojas de servicios y de hechos respectivos, deberán encontrarse en el ministerio de la Guerra antes del 10 de Agosto próximo.

—Recomendamos a nuestros suscriptores el anuncio de la cuarta plana «No más hernias Tortosa», pues dada la práctica de treinta y cuatro años en su especialidad, ha hecho un adelanto que sin duda alguna y á nuestro entender, es la única especialidad del día.

—La restauración de los árboles viejos, cuando son de buena calidad, es de gran interés para los agricultores. El procedimiento para conseguir que den frutos durante algunos años más, es muy sencillo.

La primera operación consiste en una esmeradísima limpieza del tronco, cubierto generalmente de musgo y de corteza podrida, que sirve de albergue á toda clase de parásitos; esta limpieza se hace en Diciembre ó en Enero con una lechada de cal, ó, todavía mejor, con una solución de sulfato de hierro (dos kilos y medio en 25 litros de agua). El uso de una brocha gruesa que penetre bien en la corteza, es mucho más conveniente que el sistema de pulverizaciones. Terminada esta operación, se procede á descargar el árbol de la madera muerta, haciendo desaparecer las ramas inútiles, que impiden penetrar el aire y la luz y destruyan el equilibrio.

Después de esto sólo resta renovar la tierra, para lo cual es preciso abrir una zanja profunda que deje las raíces á descubierto, y que se llene después con la mayor cantidad posible de tierra nueva. Un abono inteligente de estiércol á medio consumir, mezclado con sulfato de hierro, de nitrato, de ácido fosfórico y de potasa, completa el plan, cuyos resultados son seguros. Al cabo de algunos años, los frutos percibidos compensan con usura los gastos ocasionados por esos procedimientos curativos.

El Odol preserva del dolor de muelas.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Basilio Magno.
Santo de mañana.—San José, San Vito y Compañeros mártires.

CULTOS

Iglesia de San Agustín.—Al anochecer Felicitación Josefina.

DIARIO DE AVISOS

COMANDANCIA MILITAR DE ALCOY

A los repatriados de Filipinas

Las clases é individuos de tropa regresados á bordo de los vapores «Cachemire», «Isla de Luzón», «León XIII» y «Montserrat», que arribaron á Barcelona en los meses de Enero y Febrero últimos, se presentarán en esta Comandancia Militar, provistos de sus correspondientes pasaportes, para interesar de la superioridad el pago de los alcances que les resulten.

Alcoy 13 de Junio de 1899.—D. O. del Coronel Comandante Militar.—El Capitán-Secretario, Francisco Sirvent.

COGNAC DE CHACOLÍ

BARBIER É HIJOS.—BILBAO

El mejor de los conocidos. Probado y os convenceréis. Se halla de venta en los principales comercios de ultramarinos, confiterías, sociedades y cafés. Representante D. CAMILO BADÍA GRAU, San Francisco, 45.

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Gobierno en crisis

Madrid 13 (1-15 tarde).

Un telegrama de París, recibido por el «Heraldo de Madrid», dice que mañana quedará solucionada la crisis del gobierno francés.

Parece que entrarán en el ministerio los radicales de la extrema izquierda.

El calor

Madrid 13 (3 tarde.)

En uno de los pasillos del Senado se han encontrado el Conde de las Almenas y el general Primo de Rivera, dirigiéndose mutuamente recriminaciones graves y palabras gruesas.

Han intervenido los amigos de ambos, para evitar que se reprodujera otro escándalo como el de ayer.

Parece inevitable un encuentro.

Aparatos de tempestad

Madrid 13 (6-10 tarde).

Los republicanos anuncian que van á tomar la revancha de las acusaciones contra Morayta, acusando á su vez á personajes muy importantes por hechos que caen dentro de la acción del Código penal.

En previsión de nuevos escándalos, quiere el Sr. Silvela que se constituya en breve el Congreso, anticipando en lo posible las vacaciones.

Se duda que puedan conjurarse las tempestades que se avecinan en los Estantos.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 13 (5 tarde.)

Interior contado.	61'45
Id. fin de mes.	61'50
Exterior contado.	67'50
Id. fin de mes.	70'25
Tesoro B.	101'40
Aduanas.	90'85
Cubas, 1886.. . . .	68'40
Id. 1890.	59'50
Filipinas.	77'50
Banco de España.	408'00
Tabacos.	267'50
Franco.	22'25
Libras.	30'85

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

HORCHATERÍA

«FIN DE SIGLO.»

San Lorenzo, 15

LA CUESTIÓN MORAYTA

Según aparece en el *Diario de Sesiones* votaron en contra la admisión del Sr. Morayta 34 diputados adictos, 8 fusionistas, 2 gamacistas, 3 independientes y un integrista.

Pero es el caso—según el colega que recoge estos datos—que varios diputados votaron contra la admisión del Sr. Morayta han visto con asombro y con disgusto que no aparecen sus nombres en la lista del *Diario de Sesiones* que queda publicada.

Las omisiones son bastante numerosas, y no hay modo de explicarlas fácilmente, si no es por un error en que no suelen ocurrir los fieles cronistas oficiales de los acuerdos de la Cámara.

Es probable que hoy al continuar la sesión se haga alguna pregunta sobre este extremo.

De todas suertes, muchos diputados se proponen asistir hoy a la sesión del Congreso desde primera hora para evitar que sea admitido el Sr. Morayta en votación ordinaria. Se pedirá votación nominal.

Con motivo de la aprobación del acta del sábado, se asegura que el Sr. Blasco Ibáñez se propone hablar esta tarde y hacer algunas manifestaciones respecto a la significación que tuvo la votación de Morayta en Valencia.

Por este recurso que hay dudas sobre si es reglamentario, o por otro cualquiera, lo cierto es que los amigos del Sr. Morayta no recatan el propósito de suscitar nuevamente el debate de anteayer, antes que recaiga la segunda votación.

El asunto sigue afectando todos los caracteres de un gravísimo conflicto ministerial.

Los periódicos oficiosos dijeron anoche que el Gobierno mantendrá hoy la misma actitud que sostuvo en la sesión del sábado.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que la manifestación de protesta que ayer tarde se celebró en Valencia se disolvió a las primeras intimaciones.

Añadió que están adoptadas en aquella capital las precauciones necesarias para mantener el orden.

El gobernador electo de Valencia, señor Díaz Merry, conferenció anoche con el ministro, quien le indicó la necesidad de marchar a tomar posesión de su destino lo más pronto posible.

El Sr. Díaz Merry saldrá mañana para Valencia.

El general Weyler

En la sesión del sábado y apremiado por el marqués de Ibarra, declaró el Sr. Morayta que era cierto el haber pedido a un filipino datos ciertos o inexactos que sirvieran de fundamento para procesar al señor Weyler, y añadió que de este hecho ya lo había disculpado el citado general.

Los amigos del Sr. Weyler niegan semejante afirmación, asegurando no haber oído jamás al marqués de Tenerife que disculpaba ni pensara disculpar aquel hecho. Añaden que le perdonó en otra ocasión por un artículo publicado en Barcelona, que valió al Sr. Morayta un proceso y un viaje al vecino reino de Portugal, y respecto a la conducta posterior del Sr. Morayta, es fácil que el general emita su opinión en el Senado, según el giro que tome este asunto.

Blasco Ibáñez

El diputado republicano por Valencia, llegó ayer a Madrid en el expreso de Barcelona.

Estuvo por la tarde en el Congreso y por la noche celebró algunas conferencias de interés sobre el sentido y alcance de la sesión del sábado.

El Sr. Blasco Ibáñez manifestaba anoche que hoy hará uso de la palabra, con objeto de defender al Sr. Morayta de los cargos que se le han dirigido, y hacer además la declaración de que los republicanos de Valencia le habían votado con entusiasmo, porque representaba la oposición más radical contra el clericalismo y el general Polavieja.

Romero Robledo

Hablando de la cuestión Morayta y de lo que ocurrirá hoy en el Congreso, decía anoche el Sr. Romero Robledo:

«No llevo plan ninguno. Voy solo con el arma al brazo y dispuesto a intervenir en el momento que sea preciso.»

Según mis noticias, el Sr. Blasco Ibáñez se propone hablar, y hablar muy energicamente, cuando se preguntó a la Cámara si se aprueba el acta.

Es imposible adivinar lo que sucederá después.

Las minorías permanecemos en la misma actitud que adoptamos al terminar la discusión del sábado, es decir, que nos abstendremos de votar.

Supongo que se repetirá la votación de

que el resultado será el mismo que el de anteayer, porque no es posible suponer que los diputados de la mayoría que se abstuvieron de votar por creerse recusables, o por los dictados de su conciencia, hayan variado de criterio cuando ninguna nueva prueba ha venido a demostrar la culpabilidad del Sr. Morayta.

Continuó sosteniendo que de la discusión del sábado no resultó probado contra el señor Morayta ningún cargo que pueda justificar su expulsión del Congreso.

Si ésta se lleva a cabo será un acto arbitrario y odioso, un atentado contra el Parlamento, contra el sufragio y contra los electores de Valencia.

Yo sólo pido a Dios que ponga tiento en las manos del Gobierno, porque la expulsión del Sr. Morayta podrá traer gravísimas consecuencias.

Lo de Valencia

Valencia 11.—A las once de la mañana se han reunido en el casino de la fusión republicana numerosos electores del Sr. Morayta para protestar de la actitud del Congreso, contraria a la admisión de dicho diputado.

Se han pronunciado discursos contra la reacción, acordándose que una comisión se encargase de poner la protesta en conocimiento del gobernador.

Dicha comisión seguida de un numeroso grupo, se dirigió al gobierno civil, siendo recibida por el gobernador, quien dijo que la manifestación debía disolverse inmediatamente por ser ilegal.

La comisión formuló su protesta en favor de Morayta y aconsejó a los manifestantes que se disolvieran, haciéndoles así aquellos en el mayor orden.

Un grupo de manifestantes pasó frente a la redacción del periódico *Las Provincias* dando vivas a Morayta y gritando «abajo la reacción».

La excitación es tan grande que, seguramente, se repetirán las manifestaciones.

En *El Pueblo* se ha recibido un telegrama manifestando que los republicanos de Castellón están dispuestos a prestar su apoyo a los de Valencia en todo, reiterándose su cariño.

Existe aquí el propósito de que si el Congreso expulsa al Sr. Morayta, se organice una monstruosa manifestación, para la cual se convocará a todos los republicanos de las provincias de Valencia, Castellón y Alicante, para protestar contra el acta realizado en el Congreso contra Morayta.

El meeting se celebrará en la Plaza de Toros.

Aumenta la excitación entre los republicanos de Valencia.

Se han recibido ofrecimientos de los republicanos de las provincias.

Filipinas

Washington 9.—Convencido el gobierno de que se ha de prolongar la guerra en Filipinas, no solamente envía al general Otis los refuerzos de que habló esta mañana, sino que ha dispuesto formar en Boston y Providence un cuerpo de 5.000 hombres, que serán enviados al Archipiélago magallánico en cuanto haya barcos disponibles para transportarlos.

La comisión americana de Filipinas reconoce que el general Otis debe proseguir las operaciones a fin de que no padezca el prestigio militar de los Estados Unidos.

Un alto funcionario ha declarado hoy que el ejército de Aguinaldo ha quedado reducido a 10.000 hombres y que el jefe-insurrecto se manifiesta cada vez más desalentado.

Más desastres

Orense 10.—Ha descargado una terrible tormenta en esta provincia, causando daños de consideración en los campos, especialmente en los de la parroquia de Santa María del Monte, que han quedado arrasados.

Palencia 9.—Esta noche, a las nueve, ha descargado un terrible nublado en el campo de Palencia.

Las piedras han pesado hasta 60 gramos. Le avanzado de la hora impide conocer los daños causados, que telegrafaré mañana.

Han caído algunas chispas eléctricas, ignorándose si habrán originado desgracias personales.

Villada 10.—Una horrosa tormenta ha descargado en este término.

El río se ha desbordado, anegando toda la parte baja de la población.

El edificio en que están instalados el correo y el telégrafo ha quedado aislado.

Bastantes familias han sido sacadas de sus casas con carros y caballerías.

Se han derrumbado muchas casas y corrales.

Ignórase aún si han ocurrido desgracias personales.

San Sebastián 10.—Ayer tarde descargó sobre esta capital una terrible tormenta que duró toda la noche hasta muy cerca de la madrugada.

Los tranvías tuvieron que suspender la circulación, y en varios sitios de la población cayeron chispas eléctricas, sin causar por fortuna daños.

En las cercanías del caserío de Lizarrán cayó también una de éstas, dejando muerto en el acto a un joven de veinte años, llamado Ignacio Arrozapalaga, que se había cobijado bajo un árbol.

Toledo 10.—En una tormenta que descargó ayer sobre el pueblo de Alcaudete de la Jara, una chispa dejó muertos en el acto a Aurelio Díaz y Miguel Gutiérrez, lesionando a seis vecinos más.

Bilbao 10.—Ha descargado un horroroso temporal de lluvias en diferentes pueblos de Vizcaya; pero los daños no han sido por fortuna tan grandes como se temía.

Unicamente en el pueblo de Trucíos, que se ha inundado por completo, son las pérdidas materiales de mucha consideración.

Hoy se siente un calor sofocante, y el tiempo amenaza lluvia.

Guadalajara 10.—En la tormenta que descargó ayer en el término de Valdebeque, pueblo perteneciente a esta provincia, una descarga eléctrica dejó sin vida a Hilario García, vecino de Valdebeque, villa que ya es del término de Madrid.

La misma chispa mató las dos mulas que conducía y que estaban tasadas en 10.000 reales.

Valladolid 11.—De entre los escombros de San Pedro de Tare se han extraído seis cadáveres, y hay 30 personas heridas.

Entre los muertos se halla el cura párroco.

Han muerto 60 caballerías y todo el ganado lanar.

Al entierro de las víctimas ha concurrido todo el pueblo.

Segovia 11.—Siguen recibiendo noticias de los efectos causados por la tormenta que descargó el viernes a las cuatro de la tarde.

En la extensísima zona del partido de Sepúlveda alcanzó a los pueblos de Hontanvilla, Fuente Olmo y San Miguel, cuyos términos quedaron asolados por el pedrisco.

En Capitejo se recogieron granizos del tamaño de nueces.

Perfirió gran número de reses lanares.

Vida 10.—Horrorosa tormenta. Se ha desbordado el río, que ha anegado la parte baja de la población, quedando aislados el correo y el telégrafo.

El vecindario ha auxiliado a varias familias, que han sido sacadas en carros y caballerías.

Se han derrumbado muchos corrales y casas; se ignora si han ocurrido desgracias personales.

El problema nacional

Para el Sr. Silvela

Los males que afligen a nuestra patria son tantos y de tal magnitud, que resulta materialmente imposible curarlos si no se hace uso de remedios heroicos que vayan directamente a extirpar el mal.

Por dicho motivo, nos parece de perlas la liquidación de situación que ha de determinar los nuevos presupuestos; pero ni el Sr. Silvela, ni hombre alguno por conspicuo que sea, ha de convencernos de que sabiendo nuestro estado de solvencia y recargando los tributos para reconstruir el crédito hemos de salvarnos.

Si un comerciante tiene en su establecimiento malos dependientes, que, en lugar de ayudarle, tienden a que el dinero de la venta no vaya en toda su integridad a los cajones, ni los balances de situación, ni las economías, ni otro medio alguno podrán salvarlo de la bancarrota.

El Sr. Silvela, cuando el estado nacional pide a grito herido reformas radicales, cree cumplir con su deber de gerente haciendo un balance para ver la situación del negocio y luego recargar el precio de los géneros para que con la venta se pueda llegar a la nivelación, y no se fija, lo cual es doloroso, en que los dependientes de la casa, que son muchos más que los necesarios, nos referimos a las Diputaciones, a otros organismos inútiles y a los momios, han de hacer imposible la labor, y que la subida de los precios, por la pobreza del mercado, es muy posible que de menos rendimientos, pues ya es materia sabida que en el vender va la ganancia, y que cuanto más caro resulta el artículo, si es de primera necesidad, más brinda al contrabando.

Entendemos nosotros con un estrecho criterio que el balance de situación y la subida de los artículos debiera coincidir con la «selección» de dependientes, que por sus sueldos e inmovilidad coadyuvan a la obra del gestor, pues mientras no haya quien secunde, mientras la dependencia de los cargos al favor y no tenga

garantías de que obrando bien continuará en su puesto, sin temerle al gomoso ni al recomendado, tratará de hacer su agosto, para que el invierno de la cesantía no le coja en cueros, por aquello de primero yo, y siempre yo, sin que la convenzan clase alguna de bonitas frases, pues ya se han dado multitud de casos de relevar a hombres de verdadero mérito «señoritos» capaces de bailar un rigodón, pero no de saber impulsar la marcha de una oficina, y los hombres, Sr. Silvela, por aquello de «tanto tienes tanto vales», y por la educación que les ha dado la política hedionda que se ha venido siguiendo, están más por hacer su propio negocio, pues que en el «tomar no hay engaño», que secundar a hombres que por lo menos hasta ahora han pagado los servicios a puntapiés.

La justicia seca, la equidad distributiva, son los factores principales para llegar a nuestra regeneración.

Que las cuestiones económicas son muy principales, ya lo sabemos; pero hay que tener en cuenta que la bancarrota que nos amenaza, es un efecto de lo mal que hemos girado nuestros negocios, y no la causa de ello; habiendo por consiguiente que remediar la causa, si queremos que el efecto se modifique.

Bravo Murillo concebía el impuesto como un pescado grande que pesara pocos, y desde entonces a la fecha, a pesar de haberse charlado tanto, y de haber surgido tantos hacendistas palabreríos, se viene rigiendo la Hacienda del siguiente modo: «Faltan dineros». Pues recóntense los medios de ingreso y con la simple operación aritmética de querer que pague cinco lo que debiera pagar dos, se da al parecer con la cuadratura del círculo, se llega a la nivelación por medio de una nueva deuda flotante, que nos ahoga, y con descamisar a ocho o diez millones de contribuyentes.

Así no se administra, así se embarranca más a esta pobre nación, porque la subida del impuesto alterando con las malas prácticas, hasta ahora observadas, acusará igual o menor recaudación, que hoy con mayor empobrecimiento de los contribuyentes puesto que la subida por un lado y el dinero que se desvia por otro, que juntos darían una cantidad respetable, irían por distintas direcciones saliendo de un solo bolsillo y el Estado seguiría desvencijado y la anemia de los contribuyentes tocará al límite de desastroso.

A nuestro entender, pues, el complemento de las nuevas leyes de Hacienda debe ser:

1.º La supresión o modificación de las diputaciones provinciales que se llevan una millonada.

2.º La creación de la carrera administrativa con inmovilidad en los cargos, responsable fuertísima, turnos rigurosos para el ascenso e ingresando por oposición.

3.º Modificación de los reglamentos procesales de la administración para que no se burlean los preceptos determinando plazos fijos, de escaso tiempo, para el despacho por riguroso orden, de todos los asuntos.

4.º Consignar un precepto por el que pueda ir a presidio el que tome dinero para el despacho de cualquier asunto.

5.º Arreglar la contabilidad de la Hacienda por el método de partida doble, determinando en un solo cuerpo legal, con derogación de toda disposición anterior, la forma de los ingresos y los pagos, a los capitales que estén afectos, y publicando un balance mensual por cada provincia en los boletines oficiales, a la vez que un detalle por pueblos de los ingresos efectuados y conceptos a que se refieren, pudiendo reclamarse, por cualquier interesado, de las deficiencias que se noten.

6.º Determinar la forma en que los libros de inventarios sean verdad, y de que el dinero que produzcan los arrendamientos de los bienes nacionales y la recolección de frutos de las fincas no arrendadas, vayan íntegros a poder de la Hacienda.

7.º Exigir gravísimas responsabilidades por las ventas que hace la Hacienda de fincas que se le adjudicaron por contribuciones, admitiéndolas por un tipo alto y tasándolas, para la venta, en ínfimas cantidades.

8.º Modificar la forma de recaudación por el cupo de Consumos para que siempre que se haga por reparto se cobre este por los recaudadores y agentes ejecutivos de la Hacienda, con lo que se conseguiría mayor recaudación y se quitarían responsabilidades a los Ayuntamientos, y

9.º Declarar la inmovilidad de los Secretarios de Ayuntamiento en la forma posible los cuales serían eficacísimos auxiliares del Estado y del bienestar municipal contando con la relativa inmovilidad a que son acreedores por sus servicios.

Tal debe ser el complemento de las leyes de Hacienda, para que den el resultado que se apetezca. Sin una modificación revolucionaria en nuestra manera oficial de ser, es imposible todo empeño.

Sin soldados no hay generales, sin actos de equidad y de justicia rigurosa, no hay pueblo que se preste al sacrificio. La fe se ha perdido y es preciso reavivarla para que renazca la esperanza, y esto se consigue con actos, no con palabras, pues para el

pueblo descomulgado y mal herido todos los políticos son unos pillos, y si no se desmiente este concepto, que será todo lo falso que se quiera, pero que ha llegado a dominar en nuestra sociedad, no hay manera de llegar a ninguna parte.

Fíjese en ello bien el Sr. Silvela, vea que hasta el que se precia de más honrado, si se le presenta ocasión de defraudar al Estado, lo hace con la conciencia tranquila, porque ha llegado a creer que el Estado es su mayor enemigo, y si de verdad siente la necesidad de curar las heridas de esta desgraciada nación, tenga las Cortes abiertas todo el verano si fuera preciso, que la patria se merece el sacrificio de pasar algunos días de calor, que mucho mayores los pasan en sus campos los pobres labradores para recolectar los frutos con que han de pagar sus asfixiantes cargas, y háganse las leyes complementarias de que hemos hablado, pues abrir las Cortes para ver la manera de estrujar al contribuyente y no darle clase alguna de satisfacciones, será todo lo bueno que se quiera en el manual de la unión conservadora, pero es de efecto desastroso para el pueblo que como emblema de la justicia central le ofrecen solo el recibo para el pago de la contribución, tras el que se ve la silueta negra del comisario de apremio dispuesto a llevarse el fruto de sus sudores.

F. MARTÍN DE LA CRUZ.

Desgracias en Aranjuez

Por si estaba bien o mal, dada la orden de cambiar de tercio en la lida del sexto toro, se promovió monumental escándalo, retirándose las cuadrillas e invadiendo la plaza el público.

El toro, que solo había sido castigado con tres malos picotazos, arremetió con el público, hiriendo de alguna gravedad a tres ciudadanos, amén de otros achuchones.

Un muchacho de dieciséis y diecisiete años, que fue a Aranjuez con su familia separarse de ella, y en unión de otros jóvenes dirigióse al río y se metió en una balsa. Al pasar ésta por debajo del puente colgante, el muchacho se asió a uno de los hierros y quedó suspendido, mientras la balsa continuaba arrastrada por las aguas.

Unos doce minutos permaneció el joven en tal situación.

Entre las muchas personas que presenciaban el terrible espectáculo, había un caballero que trató de salvar al chiquillo arrojándole una cuerda.

Este logró cogerla, pero al salvar la barranda del puente le faltaron las fuerzas y cayó al río.

Entonces se arrojaron al agua dos hombres, y cuando ya llegaban a la orilla arrastrando al muchacho, éste desapareció en el río. Otras tentativas de salvamento también resultaron infructuosas. Por fin, un marinero encontró el cadáver del pobre joven empotrado en un fangal.

Ya pareció aquella

El *Correo Gallego* ha dado con la hiedera de los 20 millones de pesetas de que tanto se ha hablado estos días.

Ha residido largo tiempo en Ferro, donde era muy conocida entre la gente de la vida airada, y vivía en la calle de San Pedro.

Ha el mes pasado solicitó permiso para trasladarse al hospital de Santiago, donde se halla.

Los prisioneros de Filipinas

Valencia 11.—En el teatro Principal se acaba de celebrar un meeting para tratar de la libertad de los prisioneros de Filipinas.

Han asistido algunas familias de prisioneros y personas de todas las clases sociales.

Hablaron los Sres. Borsó y Tormo, y se acordó enviar un mensaje a las Cortes y que el Sr. Vila vaya a Madrid y a París.

Toledo 11.—Ayer recibí una carta, fechada en Manila, el presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, don Venancio Ruano, del Sr. Centurión, comisionado por dicha Sociedad para gestionar con Aguinaldo la libertad de los españoles que están prisioneros en poder de los filipinos.

Después de muchos comentarios, manifestó haber conferenciado telegráficamente con el presidente de la República filipina y su presidente del Consejo de ministros, solicitando la libertad, los cuales contestaron que esperase unos días por estar negociando con los yankees dicha libertad.

Conferenció también con el general americano Otis, el cual prometió facilitar su gestión.

Dice que muchos prisioneros se mueren de anemia y de hambre.

El Sr. Centurión dice que se interna en el centro de Luzón con objeto de levantar

el espíritu del país en favor de su gestión, y que pasa muchas penalidades con resignación, con tal de llegar al fin ansiado. Es verdaderamente digna de elogio la conducta patriótica de dicho señor.

Notas políticas

MADRID 12

Constituido el sábado el Senado, hoy lunes, a primera hora, se propone ir el presidente del Consejo a dicha Cámara para dar lectura al proyecto legalizando la venta de las Carolinas, Marianas y Palaos.

Como el primer asunto que figura en el orden del día para hoy en el Congreso es la votación sobre admisión del Sr. Morayta, de este asunto dependerá la hora en que habrá de ir el Sr. Silveira al Senado.

El ministro de la Guerra ha anunciado que esta tarde asistirá a la sesión del Senado, para contestar al conde de las Almenas.

Se dice que éste hará en su discurso nuevas acusaciones.

Faltan todavía jurar en el Senado 50 ó 70 senadores de los últimamente elegidos.

Anoche se celebró la anunciada recepción de la embajada francesa.

Asistió el jefe del Gobierno y a última hora fue el ministro de la Gobernación y conferencia con el Sr. Silveira para recibir instrucciones sobre la conducta que ha de seguir esta tarde el Gobierno en el Congreso.

Una comisión del distrito de Aranda, acompañada de los Sres. Arias, Miranda y Martínez Escobar, visitó ayer al Sr. Silveira para pedirle auxilios con que aliar las pérdidas que las heladas han ocasionado en los viñedos de aquella zona.

El jefe del gobierno ofreció influir con el ministro de Fomento para que active las obras públicas de aquel distrito.

Los ministros negaban anoche los rumores circulares respecto de negociaciones existentes para la adquisición de varias posesiones españolas, y de una alianza con Alemania.

Añadían que lo que únicamente existe son excelentes relaciones entre Alemania y España, y la más favorable actitud de aquella nación respecto de la nuestra.

Se encuentra en Madrid el marqués de Cerralbo y D. José Castrillo, este último secretario particular de D. Jaime de Borbón.

El pago del cupón de Julio

De nuestro estimado colega *El Economista*: «Son generales las protestas contra todo retraso en el pago del cupón de 1.º de Julio, motivado por los próximos proyectos de presupuestos».

Aparte de estos han podido presentarse con tiempo, y no es justo que por la culpa y tardanza del Gobierno dejen de percibir en la fecha debida los tenedores aquello a que tienen derecho y constituye para muchos el único medio de vida, hay otra consideración.

Ha podido y aún puede ordenarse que el cupón de Julio se pague desde luego en la misma forma y cuantía que se vienen pagando los de este año y dejar para el cupón de Octubre aquellos descuentos, rebajas ó impuestos que al de Julio pudieran corresponder con arreglo á lo que en los presupuestos se resolviera en definitiva.

Si, por ejemplo, el impuesto es de 20 por 100, en el cupón de Octubre podría descontarse el 20 por 100 correspondiente al mismo y otro 20 por 100 por lo que hubiera dejado de rebajarse en Julio.

El que compra papel en Julio y Octubre ya sabía que al adquirirle llevaba la obligación de pagar este impuesto, y se cotizaría la rebaja.

No es esto nuevo. En el año actual ha ocurrido algo parecido con los recargos.

Por este sencillo procedimiento podía evitarse todo retraso en el pago del cupón de Julio y los perjuicios que causan á los tenedores y al mismo crédito de la Hacienda con la suspensión.

Aún se está á tiempo».

LOUBET ACLAMADO

Paris 11.—Se han adoptado energicas medidas ante el temor de que esta tarde se perturbe el orden público en Longchamps. Al decir de algunos periódicos, se trata de hacer una manifestación verdaderamente original contra Mr. Loubet. Los manifestantes no profirieron grito sedicioso alguno; se limitaron á llevar sombreros de jipijapa, que como es sabido se llaman en Francia «Panamis», con una inscripción de este mismo nombre en letras doradas.

Todas las fuerzas de la policía están mo-

vilizadas, los agentes tienen la orden de prender á cuantas personas profieran gritos injuriosos á las instituciones, al jefe del Estado y al gobierno. Sin embargo, los diarios radicales y socialistas dudan de que los reaccionarios se atrevan á profirer voces sediciosas ante el temor de la justicia popular.

Con enorme concurrencia en el Hipódromo de Longchamps se han verificado las anunciadas carreras.

Al presentarse el presidente de la república en la tribuna ha sido objeto de una ruidosa manifestación de simpatía, á los gritos de viva la república! y viva Loubet!

Los antidreyfusistas han querido llevar á cabo una contramanifestación á los gritos de viva el ejército! suscitándose algunas reyertas.

Desde el Palacio del Eliseo hasta Longchamps, el presidente de la República, Mr. Loubet, ha sido aclamado sin interrupción. Los gritos de viva Loubet! viva la República! no han cesado un sólo momento.

Público enorme llenaba las calles y paseos del tránsito. La guardia de la paz y los dragones han mantenido el orden público.

La aparición de Loubet en la tribuna fué saludada por un inmenso grito de ¡Viva el presidente! ¡viva la República!

Se oyeron, sin embargo, algunos gritos de ¡viva el ejército!, pero en muy pequeño número.

Paris 11.—Un individuo que gritó ¡viva el rey! en la avenida Marigny, en el momento que pasaba el presidente de la República, fué acto continuo reducido á prisión.

Cuando el presidente de la República franqueaba la entrada de Longchamps, un grupo situado al exterior, le rodeó gritando ¡Viva el ejército! ¡Abajo Zola! Produjose algún tumulto y fueron practicadas algunas detenciones.

Mr. Loubet ha regresado al Eliseo á las cuatro y cuarenta minutos de la tarde, en medio de las mismas aclamaciones. Ningún incidente.

La estatua de Zorrilla

Anteanoche se reunió nuevamente en el Ateneo, bajo la presidencia del Sr. Núñez de Arce, la Comisión encargada de llevar á cabo el proyecto de erigir una estatua al inmortal Zorrilla en Valladolid.

En esta reunión quedaron ultimadas las bases del contrato con el Sr. Carrero, escultor elegido por el Jurado; según hemos dicho, para realizar el proyecto por él presentado.

Fiesta en Palacio

Esta decidido que mañana martes, á las nueve y media de la noche, se celebre en Palacio la recepción y conciertos anunciados para conmemorar el centenario de Velazquez. La fiesta se celebrará probablemente en la sala de Gasparini y habitaciones de Carlos III.

Una orquesta dirigida por el Sr. Pedrell interpretará la música de la época del gran pintor español. El té se servirá en el gran comedor. Se harán unas 50 invitaciones á los ministros, sus señoras, las clases de palacio, las Reales Academias y las corporaciones artísticas y literarias.

Noticias

MADRID 12

En Grijota (Palencia) han sido detenidos tres vecinos con motivo del asesinato de Decorosa García.

Los autores del hecho robaron 700 pesetas en plata, 750 en billetes y 100 en calderilla.

El crimen debió cometerse de tres á cinco de la tarde, puesto que Decorosa cambió 100 pesetas en calderilla á una niña á las dos y tres cuartos, y á las cuatro y media un niño llamó con objeto de comprar tilos y no recibió contestación.

La víctima apareció con el cuello seccionado p. r. la yugular y la cordilla.

La Guardia civil de Castellón ha sorprendido una fábrica de monedas falsas en una casa de campo distante dos kilómetros de Rurriana y propiedad del arrendatario de consumos de aquella villa D. Ramón Peris Fletcher.

En el Ferrol ha ocurrido una horrible desgracia.

El niño de pocos años José María Vázquez, á quien sus padres habían dejado solo, se incendió las ropas jugando con una caja de fósforos.

La infeliz criatura sufrió graves quemaduras que le produjeron la muerte.

En Castro Urdiales se ha suicidado arrojándose al mar un individuo de nacionalidad alemana que se hallaba enfermo de anemia cerebral producida por el alcohol.

En 800.000 pesetas se calculan los daños

producidos en el término de Aranjuez por el pedrisco y la tormenta que descargó el viernes último.

Ayer intentó suicidarse en San Antonio de la Florida una joven sirvienta de dieciocho años llamada Aurelia Bore Martínez, natural de Albacete.

En el momento de pasar una máquina de maniobras se arrojó á la vía.

Gracias á un mozo que la separó de allí violentamente, pudo evitarse la desgracia.

Según dicen de Alcalá de Henares las últimas tormentas han causado grandes daños en Daganzo y Valdeavero.

Las cosechas se han perdido, causando grandes pérdidas á los labradores.

En Valdeavero una chispa eléctrica mató á un mayoral de una casa de labor, y lo mismo hizo con el par de mulas que conducía el desgraciado.

Llegan á 22 las personas presas en Valladolid con motivo del crimen del lagar de Cortadores, sin que hasta ahora se haya dado con la pista de los autores.

De Teruel telegrafían ayer una sensible desgracia.

Regresando del monte Matias Marqués Ortiz, anciano de setenta años, fué invitado á subir á un carro que venía en dirección á esta capital.

En la cuesta denominada Barrajeta desbocóse la caballería que tiraba del vehículo, y creyéndose en peligro Marqués arrojóse al suelo, recibiendo tan fuertes contusiones que tuvo que ser conducido al hospital, donde falleció.

Era casado y deja cuatro hijos.

Historias y cuentos

El último viaje

Después de haber escogido sitio en una esquina de un departamento desocupado, y haber colocado en señal de posesión impaciente maleta y la maña, bajé al anochecer y me puse á pasear á todo lo largo del tren, esperando la hora de la partida.

Los viajes me producen siempre tristezas aun cuando me dirija hacia sitios á los que me gusta ir para descansar y divertirme. Nada me produce la idea de la muerte como un viaje... los baules abiertos parecen sarcófagos, y el aspecto de las personas que me ayudan á hacer el equipaje, que me parece misterioso, me predispone á las más lúgubres sensaciones. Para distraerme de este estado de ánimo, me pongo á contemplar el vaiven y movimiento de las estaciones, que me parecen inmensas casas de locos.

En una de las vueltas de mi paseo tropecé con un grupo de tres personas que estaban en frente de un departamento de tercera. Entre ellos había una señora anciana, pálida como la cera; estaba vestida de negro y envuelta en un manto de cachemir muy usado que marcaba su espalda encorvada que se movía cuando de tiempo en tiempo tosía.

Un hombre y una mujer la acompañaban; él de aspecto vulgar y ella de fisonomía dura y seca.

«¡Pobres hijos míos, qué mal me siento! dijo la anciana con voz doliente.

«Eso no es más que aprensión, capricho... Si estáis muy bien y tenéis muy buena cara.

«Eso es cierto, dijo la mujer siempre te estás quejando.

«Yo no debía marcharme aún, replicó la anciana, dando un suspiro que cortó bruscamente un acceso de tos... Dios mío, siento que me va á dar algo.

«Pero, ¿qué te ha de dar, si lo que tienes es un ligero catarro?...

«No, no; yo no debiera marchar aún... pero os estorbaba... era una carga...

«Eso no, de ningún modo, dijo la mujer. Necesitabais el aire del campo; si no, no os hubiéramos dejado marchar...

«Si siquiera hubiera tomado una taza de caldo... me siento tan débil...

«Tú tienes la culpa, dijo la mujer con enfado; no estabas lista y podías haber perdido el tren...

«Justo, no quedaba más que el tiempo indispensable.

«La anciana gemía y una lágrima rodó de sus pupilas.

«Dios mío... Dios mío no sé lo que tengo... me va á dar un vaído...

«Eso no es más que aprensión mamá.

«Si al menos hubiese tomado un caldo antes de salir.

«Ya lo tomarás en Versalles...

«Dios mío... me va á dar algo... yo me muero en el camino...

«Vamos, mamá, no digas tonterías... sube al vagón... ¡adios!

«¡Adios, hija mía!

El yerno le ayudó á subir y la depositó en un rincón como si fuera un fardo.

traarme, pero no pude leer. Entre las líneas del libro del libro me parecía ver la fisonomía moribunda de la anciana y más veía también la de sus asesinos.

En Versalles paró el tren un cuarto de hora; bajé del coche, y la piedad me condujo hasta el vagón en que iba aquella desgraciada. Acababa de darle un desmayo, y una persona caritativa le daba un poco de caldo; en aquel instante se reanimaba y decía:

«Gracias, gracias... ¡ya estoy un poco mejor!...

Y en efecto, sus mejillas se habían coloreado un poco con el refujo de la sangre y su mirada parecía más viva.

Volví á mi puesto creyendo que no estaba tan enferma como parecía. ¡Un poco de debilidad y nada más!

Se hizo de noche y no pensé más en la anciana, me extendí sobre los almoadones y mecido por el movimiento del tren, que marchaba á toda velocidad, me dormí, no despertando hasta que estuvimos en Rennes; terminé mi viaje. Atontado á medias por el sueño, seguía maquinalmente al mezo que llevaba la maleta, casi sin darme cuenta de lo que pasaba en torno mío.

Veía sombras que iban y venían entre la luz casi mortecina de la estación, cuando de pronto el mozo se detuvo ante un grupo en el que algunas personas gritaban y gesticulaban.

«¿Qué es eso? pregunté.

«¡Pronto un médico un médico! dijo un viajero.

«¿Ha ocurrido algún accidente?

«No, respondió con aire impasible; es una mujer que ha muerto en el tren, una anciana...

«¡Logré acercarme al departamento en que había ocurrido la desgracia, y vi el cadáver que entre dos mozos lo conducían.

«Reconocí el manto y su rostro pálido; estaba rígida y fría.

«¡Murio de repente ó fué víctima de un atentado?—se preguntaba cerca de mí dos viajeros.

«¡Es un crimen!—dije yo... un asesinato... un verdadero atentado...

Y en tanto me estremecía de horror, repetí las palabras de los hijos.

«¿Qué te ha de suceder si no es más que un catarro?...

OCTAVIO MIRBEAU

El proceso de Montjuich

El señor presidente del Consejo de ministros tuvo la bondad de recibir á la comisión de periodistas que gestionaba acerca del Gobierno la revisión del proceso de Montjuich.

Los periodistas salieron muy satisfechos de la exquisita cortesía del presidente del Consejo; pero salieron dolorosamente impresionados respecto al éxito de sus gestiones. El proceso no será revisado, ó lo será tarde y mal. Las cosas de palacio van despacio; al menos las del palacio... de la capitana general de Cataluña.

Véase la circular que la comisión permanente para alcanzar la revisión del proceso dirige á Cataluña, fechada en Barcelona el día primero de este mes.

Dice ese documento: «Única en la Historia es la monstruosidad jurídica conocida en todo el mundo civilizado con la denominación de *Proceso de Montjuich*. Es un hecho de tal naturaleza, que basta su simple enunciado para llevar al pensamiento la triste idea de todos los horrores que por una degeneración del sentimiento y una ofuscación de la inteligencia, puede ser capaz de cometer el hombre con sus propios semejantes.

«Deplorable es que haya todavía quien, por móviles mezquinos, aunque bien determinados, finja no creer en la absoluta realidad de tan bárbaras crueldades; mas no existe ya un solo hombre medianamente instruido, á cuyo conocimiento no haya llegado el hecho que señalará una mancha indeleble en los anales de la judicatura española.

«Si cuando de los antros del fatídico castillo surgían los lamentos que el dolor de aquellas abominaciones arrancaba, los devolvía como un eco la opinión del mundo civilizado convertidos en anatemas contra

la «eterna patria de la Inquisición», hoy ha sido reafirmado aquel concepto, y en todo el mundo ya se tiene en cuenta la distinción que existe entre el pueblo español y los poderes que lo sojuzgan.

Ello es debido á que cuando en la conciencia del pueblo arraigó la convicción de aquellas brutales transgresiones de la ley, levantó su voz protestando de ellas, ándose primero aquí, en Barcelona, el grandioso espectáculo de acudir en masa ante la autoridad popular, pidiendo justicia, cuarenta mil hombres que recibían al paso las muestras de simpatía de todos sus conciudadanos; y cundiendo después aquel generoso movimiento por villas y ciudades, por pueblos y aldeas, llegó rodando, como los ecos del trueno, hasta la misma capital de la Nación, donde hizo estremecer, —quizá de miedo, quizá de horror— según oficiosa pluma dió á los vientos de la publicidad, el corazón de quien encarna el símbolo de todos los poderes.

Esta protesta espontánea, noble, grandiosa, bastó por aquel entonces para reivindicar ante la patria *humanidad* el concepto de cultura y civilizada á que verdaderamente es acreedora la familia española; y teniendo en cuenta las tremendas desgracias que sobre ella desencadenaron después, con su desatinado proceder, aquellos mismos poderes que la cubrieron de ignominia con el proceso de Montjuich, ha sido abusiva hasta de la responsabilidad de no haber exigido la inmediata y justa reparación á daño tan inaudito.

Esta es la situación del pueblo español ante el resto de la humanidad. Y esta Comisión, del pueblo nacida y por el pueblo formada, sin que ninguno de sus individuos haya aceptado por el honor de su puesto, ni por el peligro que haya destinado se encuentra que sobre ella pesa gran parte de la ardua misión de hacer efectivas aquellas reparaciones de cuya existencia relevó accidentalmente la conciencia universal al pueblo español.

Por esto á él, al pueblo, nos dirigimos para decirle que mientras á nuestro alrededor sentimos el ardiente latido de sus generosos anhelos, nosotros estaremos dispuestos á llegar, por esta santa causa de justas y humanitarias aspiraciones, hasta el último sacrificio personal.

A las Sociedades todas nos dirigimos también de cualquier clase que ellas sean: políticas, filosóficas, económicas, literarias, meramente recreativas, pues como organismos populares que son, á ellas debemos pedir apoyo moral y material en esta empresa, que por ser sólo una aspiración de justicia y un deber de humanidad, cabe de lleno dentro de todos los estatutos y de todos los reglamentos. Precisamente nuestra existencia ha tomado forma concreta y definitiva en una Asamblea de delegados de entidades sociales, y en ella acordóse que todas aquellas que por falta de tiempo ó ignorancia del acto, no hubiesen enviado su representación y su adhesión, podían hacerlo en cualquier momento que á bien lo tuvieran; y si aun antes de ver la luz esta Circular son muchas las que han acudido á robustecernos con su representación, esperamos que después de recibida la presente, no habrá una sola entidad social, una sola agrupación en esta noble y humanitaria tierra catalana, que deje de llevar su concurso á la causa que en sí encierra tan sagrados intereses.

Y á la prensa de Barcelona muy especialmente cumplimos dirigimos para darle ardientemente las gracias por su generoso brindado apoyo y para pedirle á más de esto su cooperación real y efectiva. Justifica esta aspiración nuestra el que la prensa ha sido quien al ánimo del pueblo ha llevado el convencimiento de los horrores hechos denunciados y mal habría de dudar en quien primero tuvo el honor de tremolar tan noble bandera de quedarse á la hora del combate fuera de la línea de batalla. Que esto no ha de acontecer aquí prebalo el hermoso ejemplo dado por la prensa madrileña, que se ha colocado unida, cual nunca se había visto, á la vanguardia de ese movimiento en pro de la revisión.

La circular termina pidiendo á individuos ó colectividades, cuantos quieran responder á su llamamiento, que se dirijan á la Comisión Ejecutiva Revisora, en el grupo de corporaciones obreras, Amalia 38 primero, Barcelona, la cual comisión se reúne ordinariamente los jueves por la noche para recibir las adhesiones.

NOTA CÓMICA



... Á LAS ...
SEÑORAS BELLEZA

PREPARADOS del Dr. WOSMAHE de LULAIN, EE. UU., para la
No se confundan estas preparaciones fundadas en el conocimiento médico de la piel y de los órganos á que se aplican, con las que la ignorante especulación mercantil expende para el tocador, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias más graves de efectos irremediables.
Pomada Estimulante para desarrollo y endurecimiento de los pechos, hombros para escote, 11 ptas.—Crema natural, tesoro del cutis, 15 ptas.—Crema con blanco para blanquear, color perfecto al natural, graduándose al placer, 20 ptas.—Contra arrugas, pliegues de la piel, de la frente, patas de gallo, 30 ptas.—Pomada Regeneradora, crecimiento y lozanía del pelo, cejas, pestañas, 12 ptas.—Jabón, suprema a todos, 5 ptas.—Polvos y Elixir dentífrico, 5 ptas.—Alquitrán-quina, limpieza del cabello, 9 ptas.—Cosmético tintura (negro, castaño y rubio oscuro), uso secreto, facilidad (5 minutos), sin manchar la piel ni la ropa (duración del tinte), 15 ptas.—Colonia extra para tocador, 6 ptas.—Polvos cutáneos (sin rival), dan á la piel la brillantez y frescura de la juventud, 10 ptas. Hay preparados para reducir el vientre, darle tersura, corregir su caída y pliegues, para las pecas y manchas de la piel (antojos), cicatrices de las viruelas y otros para uso en órganos reservadísimo de imposición sobre el hombre, cuena de flores cimentada no sólo en sus cualidades morales, sino en el encanto de sus gracias naturales y esculturales formas. Esterilidad, falta y desarreglo menstrual, males nerviosos, histerismo, etc. Consulta reservadísima por carta dirigiéndose al Doctor Wosmahé. Su representación en España, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.
Prospectos gratis pidiéndolos á La A. Valls, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid, la que, para evitar falsificaciones dañinas, y seguridad en las señoras de que usan los legítimos Productos Wosmahé, los envía por correo certificado, remitiéndole su valor en libranza ó sellos, y prospectos enviando 20 céntimos para su franqueo.

EN 300 CASOS, 300 CURACIONES
NO MÁS SORDOS
CURA GRATIA DE LA SORDERA
ZUMBIDOS, PLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS
En 300 enfermos, 300 curas. CONTRASORDERA THOMPSON
Venta boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.ª, MADRID. Prospecto especial. Consultas gratis y en carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza, remitiendo al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.

Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínismos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.
ESTOMAGO
Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo Herrera, 4 ptas. caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo, remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado supera á todos por su eficacia y rápido alivio.)

MALES NERVIOSOS
Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERLAS KOCH á 8 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.ª. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigo, mareos, desvanecimiento, neurastenia, insomnio, hipocondría, histerismo, falta de memoria, epilepsia, cansancio cerebral, etc.

EL MATADOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más agudos dolores REUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTOSOS

NO HAY DOLOR que resista al MATADOR (Pain-Kalier)
El Matador es un precioso bálsamo usado por los indios y cazadores americanos que siempre alivia. Se vende en todas las buenas boticas y droguerías de España. Al precio de 2 ptas. frasco. Consulta gratis por carta al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Se envía por correo certificado el Matador (Pain Kalier) á todas partes, enviando 10 reales en sellos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.
NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

CLÍNICA DENTAL
del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.
GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

BIBLIOTECA DEL **HERALDO DE ALCOY** SIN MADRE, novela por HUGO CONWAY, encuadrada en rústica—Una peseta.

á 2 ptas
Los parches de Wasmuth, en el loj, contra los callos, se expenden en las farmacias, droguerías, zapaterías y bazares.
Al por mayor: Muller Hermanns, Barcelona.

SE CURAN
NO MAS HERNIAS
CON EL BRAGUERO
TORTOSA

Este aparato ha resuelto todas las dificultades y peligros que consigo la curación de la hernia inguinal. Nada de operaciones rúrgicas. La fuerza del resorte es proporcional á la necesidad que ha de cumplir el aparato, según la forma de la hernia, edad del enfermo y las demás circunstancias. Padece quien quiere padecer, pues la curación es segura, y en ba de ello se regala el aparato á quien no le sirva.

NUEVA ESPECIALIDAD
La última palabra en vendajes umbilicales para las señoras. Presión á voluntad, sin muelles fijos y sin que causen ningún género molestias. Aparatos para los niños de tierna edad, comodidad completa y curación radical. Avisa á sus numerosos clientes que tan sólo permanecerá en tienda desde el 28 de cada mes hasta el 4 del entrante y en Onteniente desde el 6 de cada mes hasta el 27 del mismo.
DOMICILIO.—Valencia. Calle de Quevedo 35, principal izquierda.—Onteniente. Mayans, 34.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Se reciben en la imprenta de este periódico, á cualquier hora día y de la noche.
Calle de la Casablanca 1, bajos.

NERVIOS Curación segura de las enfermedades **NERVIOSAS**

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrería 5.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.**—Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo **UNO ó DOS** frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavia mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho **posteriormente**, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto á la Droguería de La Luna. En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

LA SALUD Á DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.
Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.
Antibiliosa, antiescrofulosa, arthéropática, antisifilítica, antiparasitaria y **MUY RECONSTITUYENTE**.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á **TODOS** los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún **MUY** superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.—Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.
Imp. del HERALDO DE ALCOY